

孚，向银行交兑银元 2 万元。1957 年开始收兑黄金，1958 年“四反”运动，各乡工作队缴兑了一部分金银，其中黄金 3000 余克，此后，银元、藏洋兑入逐年减少。

1952 年至 1990 年共收兑银元 38.21 万元、藏洋 9.9 万元、白银 514.6 千克、黄金 148.51 千克。

## 第三章 货 币

### 第一节 货币种类及演变

清末，道孚市场流通的货币主要有银圆、藏洋，还有少量的印度卢比。民国初期，货币仍以银圆、藏洋为主，部分地区流通法币，临解放前有少量金圆券、银圆券流通。1952 年人行道孚县支行成立后始发行人民币。

#### 一、银圆（俗称大洋）

（一）龙洋 有大清龙洋及光绪、宣统川铸龙洋三种。

（二）人头大洋 民国 3 年、5 年（1915、1917）以袁世凯头像铸造的睁眼、闭眼两种，俗称袁大头；以孙中山头像铸造的开国纪念币，俗称小头。

（三）川版大洋 四川军政府铸造，版面较杂，以成都造为主，俗称汉字十八圈。此外，1949 年前后有台湾铸帆船银元（俗称孙帆船），以及少量的墨西哥鹰洋、英国的站人。

银质辅币有：1. 生铸半龙元。2. 云南铸唐像半元。3. 川版汉字半元。此三种辅币数量均极少。

#### 二、藏 洋

它是清末及民国时期道孚市场流通的最主要的货币。为了抵制卢比独霸康区市场，于光绪二十八年（1902）由成都造币厂代造，后于民国 33 年（1944）始在康定铸造。其面值分三种：一元币、半元币、一角币。

#### 三、人民 币

1952 年中国人民银行道孚县支行成立，人民币开始进入道孚市场流通，其面额有壹元、伍元、拾元、贰拾元、伍拾元、壹佰元、贰佰元、伍佰元、壹仟元、伍仟元、壹万元、伍万元等 12 种。

1955 年 3 月 1 日起，道孚支行奉命发行新版人民币，以代替原来发行的旧版人民币，新旧币的兑换折合率为 1: 10000 元。新版人民币的主币面额有壹元、贰元、叁元、

伍元、拾元 5 种，同时还发行了壹分、贰分、伍分、壹角、贰角、伍角的 6 种纸辅币。1957 年 12 月 1 日起，又奉命发行了面额为壹分、贰分、伍分的 3 种金属分币。

1987 年 4 月 25 日国务院发布了《关于发行新版人民币的命令》，中国人民银行发行了面值为伍拾元和壹佰元人民币，同时陆续发行了面额为壹角、贰角、伍角、壹元、贰元、伍元和拾元的新版人民币，并在道孚县流通。

## 第二节 货币流通

解放前，道孚市场流通的货币主要有银元、藏洋及少量的印度卢比、法币等。

1952 年 7 月中国人民银行道孚县支行成立后，通过扩大城乡物资交流，稳步扩大人民币的发行，对市面流通的大洋只收兑，不付出。对藏洋采取“不收、不兑、不禁”的政策，形成了人民币、银元、藏洋混合流通的局面。随着商品贸易的进一步发展，人民币投放量逐步增加，银元和藏洋的流通范围逐渐缩小，因此，人民币很快成为道孚市场普遍流通的主要货币。

随着国民经济的不断发展，现金收付量不断增长。1952 年全县现金收付量为 205 千元，当年净投放现金 154 千元，到十一届三中全会后的 1979 年，现金收付量达 21978 千元，比 1952 年增长 142 倍，净投放 1332 千元。1989、1990 年现金投放急剧增长，1990 年现金投放达 10126 千元，比 1979 年增长 6.6 倍，呈逐年增长趋势。